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« Я – педагог»

 «Воспитатель — это волшебник, который открывает 
детям дверь в мир взрослых. И от того, что знает и умеет 
воспитатель, зависит и то, чему и как он научит своих воспитанников».

К. Гельвеций


Мир профессий в обществе - сложная система. Ребенок  должен многое знать, и в первую очередь, о профессиях, востребованных в современном обществе.
Однажды, беседуя о профессиях их родителей, дети задали вопрос мне:   «А вы давно работаете воспитателем?». Я ответила, что уже давно. И тут на меня посыпались еще вопросы:  «А тяжело работать воспитателем? А почему не выбрали себе другую работу? А сколько надо учиться, чтобы стать воспитателем?»  Я смотрела на детей и думала, как ответить на эти вопросы,  ведь очень хочется, чтобы в   будущем кто-то из них выбрал профессию   воспитателя и пришел работать в наш детский сад.  Придя домой,  задала себе вопрос: а почему же всё - таки я работаю в детском саду?
Я никогда не мечтала работать в сфере образования, но вот уже 30 лет работаю в детском саду  и на это есть свои причины. 
Первая причина  это то, что я люблю учиться.  А где можно постоянно учиться как не в детском саду. Дети  приходят с разными  новостями, и я каждый день получаю массу новой информации и вопросов, ответы на которые знаю не всегда.  Я постоянно учусь у  своих детей, вместе с ними мы решаем, куда двигаться дальше. Ведь чтобы  чему-то научить ребёнка нужно научиться самому. И еще у меня всегда есть возможность вернуться в детство.
Вторая причина—это творчество. В детском саду раскрываются  возможности, о которых иногда я и не подозревала. Подарки мамам и папам, подготовка к новому году,  спектакли, конкурсы. Есть где проявить свои таланты. 
 Причина  третья  – мы  семья.  Любить трудно,  верить ещё труднее. Нужно наладить контакт  – это мастерство. Это личностный подход. Главное здесь – помочь понять  ребенку, что он единственный и неповторимый среди всех других единственных и неповторимых. Выслушать в  разговоре, вспомнить случай из своей жизни, пошутить – все это должно быть естественным. 
Воспитатель  – это человек, покой которому только снится.  Я  беру руку ребёнка из рук  его мамы.  Каждый ребёнок - это отдельный мир. Со своими страхами, со своими успехами и неудачами. У них впереди сто дорог, сто дверей, за каждой из них дорога в незнакомый  мир. И моя задача – помочь им …
Это маленький  Человек ждет от меня Понимания, Уважения, Сочувствия. Успешность общения с  детьми  во многом зависит от того, насколько близко я воспринимаю то, что переживает ребёнок, могу ли откликнуться на проблемы ребёнка.  Надо суметь дать знать  ребёнку, что взрослый его видит, слышит, понимает и воспринимает как личность.  
Нигде не увидишь столько восторженных лиц и улыбок каждый день. 
Не мы выбираем профессию, это профессия выбирает нас.  
Завтра я постараюсь обо всём этом рассказать детям.
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